



领航

党的十九大特别报道·魅力郑州



编者按

昨日,《经济日报》在“砥砺奋进的5年·中国实践”栏目刊发通讯《“枢纽之城”跑出加速度》,以整版篇幅报道了郑州自党的十八大以来,不断强化“居中”优势,“铁、公、机”一起发力枢纽之城建设的靓丽成绩。本报今日予以转载。



经济日报

郑州“米”字形高铁网络初成——“枢纽之城”跑出加速度

凭借“中天下”的区位优势,河南郑州自古便是贯通南北的枢纽之地,历史上曾“五次为都,八代为州”。党的十八大以来,郑州不断强化“居中”优势,“铁、公、机”一起发力,以郑州为中心的中原城市群是中国高速公路路网密度较大的区域之一,铁路从“十”字交会到高铁的“米”字形网络,航空“一点连三洲,一线串欧美”,枢纽之城从地面到空中,从薄弱到强壮,跑出了发展的“加速度”。经济日报·中国经济网记者 夏先清 郑报融媒记者 王文霞



郑州宇通新能源客车制造车间 郑报融媒记者 丁友明 图

开放共赢彰显魅力

枢纽的内涵丰富而多彩,开放共赢、兼容并蓄正是其内核。

中部第一个综合保税区、跨境贸易电商试点……这些对外开放的平台让郑州实现了历史性突破。以国际现代综合交通枢纽为依托,郑州加速融入全球经济体系——世界各地的货物源源不断汇聚郑州,再分拨至全国各省市,郑州正迅速成长为亚太地区的集散中心。

中欧班列(郑州)自2013年7月18日开通以来,已成为“一带一路”沿线一条重要的物流通道,满载率百分之百。今年7月,班列再次加密,由6月的“五进五出”增密至“六进七出”,这已是该班列今年第二次加密。班列的货物集疏网络遍布欧盟、俄罗斯及中亚地区的24个国家121个城市,以及国内的22个省、自治区和直辖市,班列运载货物从汽车整车、飞机材料及零部件,到IT产品、医疗器械,乃至高档食品、化妆品等共计1300多种。

依托内陆城市数量最多的8家指定进口口岸及日益提高的通关效率,北美樱桃、澳大利亚冰鲜牛肉和加拿大珍宝蟹等,纷纷把郑州当作他们中国之旅的第一站。

据统计,今年上半年郑州航空口岸进口报关货运量增长近2倍,而70%以上的增长来自于生鲜货物。截至目前,郑州机场已开通全货运航线34条,其中国际航线29条,在全球前20位货运枢纽机场中,已开通15个航点;开通客运航线187条,其中国际航线26条。今年8月,海关总署发布“2016中国外贸百强城市名单”,郑州以72.8分的综合得分排名第11位。

郑州的跨越发展,吸引了全世界的目光。近年来,上合会、世界旅游城市论坛等一系列国际性会议纷纷选择郑州,前来的国内外嘉宾纷纷竖起大拇指:没想到郑州如此漂亮、现代、有国际范儿!

交通建设增强动力

“枢纽之城”,是郑州的禀赋和骄傲,更是郑州的机遇和挑战。

对于郑州的交通枢纽优势,当地干部群众有着清醒的认识:如果失去这一优势,郑州乃至河南都将在新一轮的发展中失去机遇。面对新形势,郑州及时转换发展动力,承载城市腾飞梦想。这其中最大的亮点就是高铁和航空。

对郑州这座“火车拉来的城市”,铁路被寄托了太多的情感。从普铁时代“十字”交会,到普铁和高铁的“双十字”交会,再到“米”字形的高铁网络,郑州的铁路梦可谓五彩斑斓。

以郑州为原点,目前已通车的京广、

徐兰高铁和正在建设的郑万、郑合、郑济、郑太高铁组成的“米”字形高铁网络预计在2020年全部开通。届时,从郑州出发,2小时可达石家庄、太原、西安、济南、武汉、合肥;3小时可达北京、南京、长沙、重庆;4小时可达上海。一个重量级的高铁“朋友圈”正铿锵走来。

不沿边、不靠海的郑州,如何冲出黄土地,走向蔚蓝的海洋?郑州的航空建设给出了答案。2013年3月,全国首个航空港经济综合实验区落地后,郑州加速建设“空中丝绸之路”。2011年以来,郑州机场货邮吞吐量保持年均40.6%的高速增长,为全国之最。2015年12月,郑州机场二

期工程建成投运,开启“双跑道、双航站楼”时代。目前,郑州的空中“朋友圈”覆盖了除非洲以外的全球主要经济体,2016年郑州机场进出“一带一路”沿线国家的货邮吞吐量已经占到总货邮量的六成。

交通枢纽带来了人流和物流,也带来了活力和财富。2016年8月,河南自贸区正式获得国家批复,郑州片区的建设规划中明确提出“建设服务于‘一带一路’建设的现代综合交通枢纽”,加上之前获批的中原经济区、郑州航空港经济综合实验区、郑洛新国家自主创新示范区,“枢纽之城”正在建设国家中心城市的征途中实现美丽蝶变。

创新驱动迸发活力

如今,创新的理念正深深融入郑州的城市基因,在创新发展的主轴上,承载着许许多多日新月异产业。大枢纽、大物流、大产业、大都市,相互交织,互为强化,共同塑造着“枢纽之城”的卓然气质。

2016年7月,世界首台“马蹄形”盾构机在郑州下线,标志着世界异型隧道掘进机研制技术迈向新阶段。从一片空白到打破空白,再到跻身世界掘进机技术制高点,中铁装备集团凭借持续创新,站到了世界最前沿,成为引领全球异型盾构机研发的风向标。

宇通,是郑州工业的另一张名片,作为国内客车行业的领跑者,近几年宇通公司在新能源车领域潜心深耕,成功突破了系统集成、车载能源、电驱动系统等共性核心技术,研发生产的E7等新能源客车,年销售量在新能源客车行业稳居国内前列。

9月14日,首批销往国内的27.81万台iPhone8 Plus从郑州新郑综合保税区出货。苹果手机制造基地的入驻,带动了航空港区的高端智能终端的快速发展。今年1月至7月,该区手机总产量达

12181万台,全年入驻手机企业总数超过200家。

郑州素有“速冻食品之都”的美称。从早前的汤圆、饺子到今天的比萨、菜角等多品种多系列,郑州的速冻食品行业不仅将市场从国内拓展到了国外,更成为推动粮食大省河南从“中国粮仓”到“国人厨房”再到“世界餐桌”跨越转变的重要力量。

依靠创新,郑州的创新方阵迎来越来越多的加盟者,虚拟现实、云计算、大数据等新产业正蓄势待发。

这五年 细数郑州

2012年12月 ● 郑州获批成为首批中国跨境贸易电子商务服务试点城市

2013年3月 ● 国务院批复《郑州航空港经济综合实验区发展规划(2013~2025年)》,全国首个国家级航空港经济综合实验区在郑州设立

2013年7月 ● 中欧国际铁路货运班列郑州至欧洲线路开出第一趟列车

2015年12月 ● 上海合作组织成员国政府首脑(总理)理事会第十四次会议在郑州举行

2016年3月 ● 国务院确定新设郑洛新等3个国家自主创新示范区,郑州高新区被纳入其中

2016年12月 ● 国务院批复《促进中部地区崛起“十三五”规划》,支持郑州建设国家中心城市

2017年4月 ● 河南自贸区在郑州挂牌运行

